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Ecuaciones de segundo grado

Determinar un coeficiente para que una ecuacion de 2.° grado tenga un nimero de soluciones

Determina el valor de k para que la ecuacion x> + kx + 9 = 0 no tenga solucion.

PRIMERO. S€ establece 1a condicion que deba cumplir el discriminante para que la ecuacion tenga el nimero
de soluciones gue s pide.
para que la ecuacion no tenga solucion su discriminante tiene que ser menor que Cero.

A=b2—Aac<0_"’—fi'-Q-:—k*£-:—2—'k2—4-1-9<0—>k2—36<0

SEGUNDO. Se resuelve la inecuacion resultante.

ky=6
(—36<0kR—36=0>k=% 36 >, _
k,=—6

o p——t—t—t—t—t— — :'—~—>Soluci()neselintervalo(—é,é).
_6-5-4-3-2-10 12 3 4 5 6

£l coeficiente k puede tomar cualquier vator del intervalo (—6, 6)-

PRACTICA

32. Determina el valor de ken cada uno de los siguientes casos.

a) 3¢ — 6x + k=01enga 2 soluciones. d) x* + kx + 25 = Otenga 2 soluciones.
by 3¢ — 6x + k = 01enga 1 solucion. e) ¥+ kx + 25 = 0 tenga 1 solucion.
) 3¢ — éx +k=0no tenga solucion. fy x4 kx +25=0n0 tenga solucion.

Ecuaciones bicuadradas

Resolver ecuaciones del tipo ax*" + bx"+c¢c=0

Resuelve la ecuacion X6 — 28x3 + 27 = 0.
pRIMERO. Se toma la variable x de mayor grado, X*, y ¢ hace el cambio z = X".
m=6, h_3

X2 = X6 .

Se realiza el cambio Z = X,

¥6 —28¢ +27 =0 2=X, 2 _987+27=0

SEGUNDO. Se resuelve 12 ecuacion de segundo grado que resulta tras realizar €l cambio de variable.

28 + 26 -
7= —— =2
7 28 + /282 —4-27 28 -+ /784 — 108 28 £ 26 ! 2 2
2 2 2 28 — 26
ZE==m 1
TerceRo. Se calculan las soluciones para la variable x deshaciendo el cambio.
z1=27—»x3=27—>x1=§f2‘=3 zz=1—>x3=1—+x2=3/7=1
Las soluciones de la ecuacidn sonx, = 3y X2 = 1.
PRACTICA
33. Resuelve las siguientes ecuaciones.
a) x—9*+8=0 o x6—7x*—8=0 g) X —15x* =16 =0
b)X"+7X3—8:0 d)X"+9X3+8=O f) X8—17X“+’16=O
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Ecuaciones de segundo grado

Determinar un coeficiente para que una ecuacion de 2.° grado tenga un numero de soluciones

Determina el valor de k para que la ecuacion x2 + kx + 9 = 0 no tenga solucion.

PRIMERO. Se establece la condicion que deba cumplir el discriminante para que la ecuacion tenga el numero
de soluciones que se pide.
Para que la ecuacion no tenga solucién su discriminante tiene gue ser menor que Cero.

A=p?—dac<o2=Mb=KCe=9 2 _4.1.9<0 >k —36<0

SEGUNDO. S€ resuelve la inecuacion resuftante.

ky=6
k2—36<o—>k2—36=o—»k=i~/%—>{‘

k2 = =@
it bl —f——— Solucién es el intervalo (—6, 6).
_4-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6

El coeficiente k puede tomar cualquier valor del intervalo (—6, 6).

PRACTICA

32. Determina el valor de ken cada uno de los siguientes casos.

d) x* + kx + 25 = Otenga 2 soluciones.
e) X2+ kx + 25 =0tenga1 solucion.
f) x2 + kx -+ 25 = 0notenga solucion.

a) 3x2 — 6x + k = 0tenga2 soluciones.
b) 3x* — 6x + k= 0tenga solucion.
¢) 3¢ — 6x + k=0notenga solucion.

Ecuaciones bicuadradas

Resolver ecuaciones del tipo ax? +bx"+c¢c=0

Resuelve la ecuacion x¢ — 28x° + 27 = 0.

PRIMERO. Se toma la variable x de mayor grado, x*", y se hace el cambio z = x".
50 = 5 =6, -3

Se realiza el cambio z = X°.
X — 280+ 27 =0 22X 72— 287+ 27=0

SEGUNDO. Se resuelve la ecuacion de segundo grado que resulta tras realizar el cambio de variable.

28+ 26
| i
, s —d 5  meviE—® _ 82 |77 2 /
2—-282+271=0-2= = 222
2 2 2 _ 8-2
L= =1

TERcERO. S€ calculan las soluciones para la variable x deshaciendo el cambio.
2= o xX=2>x=VY2=3 L=1o@=1-x=V1=

Las soluciones de la ecuacion son x, = 3y Xo = 1.

PRACTICA

33. Resuelve las siguientes ecuaciones.
a) x*—9x*+8=20
by X +7x*—8=0

e) x*—15x*—16=0
f) X*—17x'+16=0

) x6—7x*—8=20
dy x6+9x3+8=0

Ecuaciones e inecuaciones

Ecuaciones con fracciones algebraicas

Resolver ecuaciones del tipo L2 = R(x)

Q)

—3+x*+73x—3 _
X*—25 n

Resuelve la ecuacion con fracciones algebraicas —3x.

PRIMERO. Se multiplica la ecuacion por el polinomio que esté en el denominador.

—3C X+ 73
X — 125 = =3 > =3+ x*+ 73 — 3 = =Kl — 25)

53R+ THK—3=—-B+TX > X¥—2X—3=0

SEGUNDO. Se resuelve la ecuacion resultante.

2+4
X=—7—=3
X2—2X—-3=O—>x=2iV4+12=2i4——> 2
2 2 X=£:-i——1
2 =

TERCERO. S€ comprueban las soluciones por si alguna anula el denominador.

-3+ X +73%—3 x=3  —3F+3+73-3-3 144
X*—25 = 3F—25 __3'3_)——16—_9
=3+ X+ 73 —3 g X=—1 3 =W AW BN =3
X —25 (—ip—25 =S n i

PRACTICA

34. Resuelve las siguientes ecuaciones con fracciones algebraicas.
X2+ 5x2—5x— 21

2 =X —2x+25 _ XA+ X2+ T7x 42
oo X2 c) =x+3

a)
X2 —1 X>+2x + 4 XX+x—6

2X b)

Ecuaciones con fracciones algebraicas

Resolver ecuaciones del tipo Po0 _ RO

QX) ~ Sx)

Resuelve la ecuacion con fracciones algebraicas X -
x—2 x—1

PRIMERO. Se eliminan los denominadores multiplicando

el numerador de una fraccion por el denominador

de la otra, y viceversa.

X _xt4
x—z‘x_1—’x(x—1)=(x+4)(x—2) PRACTICA

35. Resuelve las siguientes ecuaciones

“SEGL ¥
SEGUNDO. Se resuelve la ecuacion resultante. fracci |
con fracciones algebraicas.

| X—X=x2—2x+4x—8 > —3x=—8

2 __ .
" g X=X _ _=X
_’X':E 33X+ 1 2x —1
. J . X _ x=5
CERO. Se comprueba la solucion por si anula algiin denominador. e T %3
: 8 8 X—1 X—2
X _ _x+4 *=3 3 B ¢ B

X—Z:x—1‘—3’—3—=3 —->§=—29— )X—3 X—4
8 4, 8.7 2 5 xX—3 —4

3 3 - -




Ecuaciones con radicales

¥ Resolver ecuaciones del tipo VPO) = QLX)

Halla las soluciones de esta ecuacion con radicales Y2 — x = X.

PRIMERO. S€ elevan ambos miembros al cuadrado y se simplifica, si es posible.
V2 —x =x—>( 2—x)2=x2—>2—x=x2—>x2+x—2=0

SEGUNDO. Se resuelve 1a ecuacion resuttante.

=13
1 4 4f 1 B
X2+X_2=0—‘>X=——1-;—1—t—8'—> 2
2 M SN
4 2
TERCERO. SE Comprueban [as soluciones.
Vi—x=x 2=l 2—1=1-1=1

\/2—x=XL=_—l, 2+ 2 =—2

La solucion x = —2 no es vélida porque sé considera solo la raiz positiva.

La solucion x = 1 si es valida.

Ecuaciones con radicales

Resolver ecuaciones del tipo

P(X) +vQ() = RX)

Resuelve la ecuacion Vx+a—-vVvx—1=1

pRIMERO. Se deja un radical en cada miembro y después
se elevan ambos miembros al cuadrado.

ATT—Vx=i=1-VxTa=1+Vx—1
(m)2=(1+m)2»x+4=1+2\/7——1+x—1

SEGUNDO. Se aisla el radical en un miembro y se vuglve

a elevar al cuadrado.
x+4=1+2\/3<j+x—1—>2=«/?—41
2= (Yx=1f > 4=x—1

TERCERO. Se resuelve la ecuacion resultante y se comprueba
la solucion.

A=x—1-X=5

VXTd -V i=12= VBt a—ve-1=1
>3-2=1

La solucién x = 5 es valida.

PRACTICA

37. Resuelve estas ecuaciones.
a) Vax +8—vx =2
b Vx2—5+Vx—2=3
Q) V2x +Vax—7=x+1
@) VEX T+ VR 3+ 9 =2x+1
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PRACTICA

—2 36. Resuelve estas ecuaciones.

by x=v¥x+6
X X

) ==/ F6

)2 2

d) VY3x+19 =x+3

Ecuaciones de grado superior

Resolver ecuaciones mediante factorizacion

Rresuelve la ecuacion x* — 5x3 + 7x2 —3x = 0.

PRIMERO. S€ expresa 'a ecuacion mediante un producto
de factores utilizando la regla de Ruffini, el factor comun
y las igualdades notables.

Se extrae factor comun X.
X — 53+ X2 — 3 = X0 — X2+ 7x —3)=0
Se factoriza con la regla de Ruffini.

1 -5 7 -3
1 1 -4 3
1T -4 3 |0
1] i -3
0 —— k—1MK—3

1 -3

SEGUNDO. Se iguala a cero cada uno de los factores
y se calculan sus soluciones.
xX=0-X= 0
X—1=0-2X%=1
X — 3= 0 - X3 = 3
Las soluciones de la ecuacion son X, = 0,%=1yx=3.

PRACTICA

38. Resuelve estas ecuaciones.
a X —3*+2x=0
by 3x® — 13¢ + 16x° — 4x* =0
c) A — 12X+ —2¢=0
dy x*—1=0




Ecuaciones con radicales

Resolver ecuaciones del tipo vP(x) = Q(x)

Halla las soluciones de esta ecuacion con radicales v2 — x = x.
PRIMERO. Se elevan ambos miembros al cuadrado y se simplifica, si es posible.
v2—x =x—>(\/2—x)2=x2—>2—x=x2—> X¥+x—2=0

SEGUNDO. Se resuelve la ecuacion resultante.

v WSt = TICA
—-1xv1+4+8 2 PRAC
X2+X—2=0—>X=7—> 1-3 .
Xa = 2 =0 36. Resuelve estas ecuaciones.
a) Yx2—3 =1

TERCERO. Se comprueban las soluciones.
V2-x=x2X=L, V2 T9=151=1 b)
V2—x=x2="% y212=-2 o

La solucion x = —2 no es vélida porque se considera solo la raiz positiva.

La solucién x = 1 si es valida.

2
X=vx+6
X X
— =4/ +6
2 2
d) v3x+19 =x+3

Ecuaciones de grado superior

Resolver ecuaciones mediante factorizacion

Resuelve [a ecuacién x® — 5x® + 7x2 — 3x = 0.

Ecuaciones con radicales

Resolver ecuaciones del tipo

VPU) +VQU) = R(x)

PRIMERO. Se expresa la ecuacion mediante un productg
de factores utilizando la regla de Ruffini, el factor comun
y las igualdades notables.
Se extrae factor comin x.

X =53+ 7¢ -3 =x(*-5%+7x—3)=0
Se factoriza con la regla de Ruffini.

Resuelve la ecuacion vx+4 —vx—1=1.

PRIMERO. Se deja un radical en cada miembro y después
se elevan ambos miembros al cuadrado.

VXT A —VX—1=1>VXx+a=1+Vx—1
(VxFaf =(1+Vx =1 ox+4=1+2Vx—T+x—1

SEGUNDO. Se aisla el radical en un miembro y se vuelve NIE=5 7 "=
a elevar al cuadrado. 1 21 ~431 g
Ui = ,
X+4=14+2Vx=1+x—-1-2=vx—1 . s 5
2=(Yyx—1f>a4=x—1 1T =3 [ 0—— x—1Kx—23)
TERCERO. S€ resuelve la ecuacion resultante y se comprueba SEGUNDO. Se iguala a cero cada uno de los factores
la solucién. y se calculan sus soluciones.

d=xXx—1->x=5

VXHFE—Vx—1=1225 V5+4—v5—1=1

Xx=0->x=0
X—1=0-x=1

- 3—-2=1 X—3=O—)X3=3
La solucién x = 5 es valida. Las soluciones de la ecuacién sonx; = 0,%, = 1y X, = 3.
PRACTICA PRACTICA

38. Resuelve estas ecuaciones.
axX—3¢+2x=0
b) 3¢ — 13x" + 16X — 4x2 =0
C) A — 12X+ 9x° — 22 =0
dx*—1=0

37. Resuelve estas ecuaciones.
a) V2x +8 —Vx =2
b) VxX*—5 4+ Vx—2=3
Q) Vox +Vax—7 =x +1
d) V3 + 1+ VX +3x +9=2x+1

-

Ecuaciones logaritmicas

Resolver expresiones del tipolog,x =¢
olog,b=c¢

Calcula el valor de x en los logaritmos que aparecen
a continuacion.

a) logsx =2
b) log(x —3)=3

C) log,243 =5
d) log, 0,125 = —3
PRIMERO. Se aplica la definicion de logaritmo para que
desaparezca el logaritmo de la ecuacion,
l0g:.b=c—> a*=p
a)log:x=2 - 3=y
b) logx -3 =3->10°0=x—-3
C) 108,243 =5 — x5 = 243
d) 108,0,125 = —3 - x3 = 0,125
SEGUNDO. Se resuelve la ecuacion resultante tras aplicar
la definicion.
aAx=3=9
b)X—3=103—>x—3=1OOO—>X= 1000 + 3 = 1003
€) X°=243 - x =243 = 3
1 1
A X?=0125 > —=0125 > = —_ =
) X o X =% 8
> X = % =2
TERCERO. Se comprueba que el resultado obtenido es valido
para la ecuacion. ;
a) logx =2 X=2, 1089 = log, 32 = 2
El resultado es correcto,
b) log (x — 3) = 3 X=1003, 10 (1003 — 3) — log 1000 =
=log 10 = 3
El resultado es correcto.
©) 108,243 = 5223, 05, 243 = J0g, 3° = 5
El resultado es correcto.

d) log, 0,125 = —3 _x=2, log, 0,125 = IogZ% = log, 2—13

=log,2 %= —3
El resultado €S correcto.

PRACTICA

39. Caleula g valor de x
a continuacign,

a) logsx = 4
b) |08(X~1):2

en los logaritmos que aparecen

€) 0gs (7x — 1) = 3

d) log (% + 36) = 2

40, Calcula g valor
a Continuacion,
a) log, 30 — 5
b) 108, 0,1 = -1

de xen las expresiones que aparecen

C) loge 64 = 3
d) IOg(X‘Z) 27 =3

T TS

Ecuaciones e inecuaciones

Inecuaciones

Resolver inecuaciones que contienen
fracciones algebraicas

2 __
Resuelve la inecuacién % <X

PRIMERO. Se Opera hasta obtener una fraccion algebraica
€N un miembro y cero en el otro.

X — 3+ 2 —4x + 2
X+1 i el

SEGUNDo. Se resuelven las ecuaciones que se forman cuando
se igualan a cero numerador Yy denominador,

—M+2=Oﬂx=%
X+1=0-x=—1

TERCERO. Las soluciones obtenidas dividen la recta real
en intervalos. Se considera un punto de cada intervalo.

-3 -2 =1 0 12 1 2 3

El punto x = —2 pertenece al intervalo (—o0, —1).

El punto x = 0 pertenece al intervalo (—1, %)

El punto x = 1 pertenece al intervalo (% +oo).

CUARTO. Se comprueba si estos puntos son soluciones
de la inecuacion, poraue si un punto del intervalo es solucion,
entonces lo es todo el intervalo.

—92)2 _ f—
Six= —p o (T2 —3(-2) +2

— <=2 —12< -2

. 0°—3.0+2
s|x—o—>——.—0—+—1——¢o—>2¢o

12—=3-1+2
T+

Six=1— <1-0<1

QuINTO. Se comprueba si los extremos de los intervalos son
solucién de la ecuacion.

= —1 - La fraccién algebraica no existe.

2
o (51) _3(%)+2¢'l_+ §~1J1
2 B 2 "3 3Ty
2 2
Por tanto, la solucién es (—oo, 4) U (% +oo).
PRACTICA
41. Resuelve la inecuaciénw 2 X,

4




ACTIVIDADES

polinomios

42,

43.

45.

46.

47.

48.

56

Escribe en cada caso un polinomio como se indica y halla
suvalor parax =3y X = —1.

a) De grado 4ysin término independiente.

b) De grado 3y sin términos de grado 2 ni 1.

¢) De grado 2y lasuma de sus coeficientes sea 10.

d) Que seaun binomio de grado 3 con término
independiente.

Efectla las siguientes operaciones de polinomios.
a) (3x2—2x+5)+(X3—5x2+2x—1)—()<4+1)

oy i__>< £>
b)(2x+2X 1 x+3

X 1
c) 5+ BXZ)KE) - —3—> = (x“ + gxz + 5)]

2 x X X2
d) (3X——2)'(2X—3)‘{(-2—+—3—‘*71—>(X~—2—>\

. Halla el valor numérico del polinomio para l0s siguientes

valores de Xx.
pi) = 6x* — 61X° + 185x2 — 158x + 40
1 2
=5 =4 &) x=—7 =—=
a) X c) X ) 2 g) X 3
hyx=5  dx=—4 hx=t  mx=2
2 3

Realiza las siguientes divisiones de polinomios y di cuél es
el polinomio cociente 'y el resto en cada caso.

a) 06+ X4+ e+ X+ 1):0¢—3)

b) (52 — 3x + 212X — 3)

c) B¢+ —x+ 3y —2x+ 1

d) (¢ — X6+ xt— X+ e —x+1

Divide los siguientes polinomios utilizando la regla de Ruffini.
a) 2% + 3+ 7 — M —=N:x—"

b) @ —x+ 1+

) (3x6+5x3—x+3):(x+3)

d) 08 — Xe + X' — X+ 1N —2)

Comprueba si l0s valoresx = —1,x=0yX= 1 son
raices de estos polinomios.

a) o —xt =3¢+ X+ 2X

b) x5+4x"—6x3—6x2ﬂ7x—10

c) X —1

3
d) x5—x4——174—x3+%xzﬂ3x+3

sefiala cudles de los siguientes polinomios tienen entre
sus raices los valores X = —-2yx=1

a) 4° + 33— +2

b) x5 — 3x* — 7X° + 27x2 — 18X

Q) X — 2x* —22x° + 82 + 117x + 90
d) 6 — 6xt — 6 + 6ax2 — 27x — 90

Factorizacioén y fracciones algebraicas

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

59.

60.

61.

62.

Ccomprueba si M() = 2x3 — 5x2 4+ 4x — 4des divisible
entre x — 2y, en caso afirmativo, encuentra un polinomio
N(X¥) que permita escribir M(x) de la forma

Mx) = (x — 2) - NX).

petermina las raices de los siguientes polinomios.
a) (x — I + 5x —2)

b) x(x — 2P@2x + 1

c) @x — N3 + 2 + 37

d) x* —3x?—éex+8

e) X3 + 82+ 17x + 10

fy 3x3 + 7% —22x— 8

g 2x* — 11x° + 21x2 — 16x + 4

h) x* — 43 — 12x* + 32x + 64

Halla las raices de estos polinomios.

a x+2x—5x—="1 0 02— A =9
b) X + 2@ — 1 d) 6x 4+ 133 — 18¢ —7X + 6

Escribe un polinomio de segundo grado, Q(x), gue tenga
las raices 1y 3,y tal que Q(0) = 6.

Obtén el valor de m para que el polinomio
px) = mx® — 6x* — X + 8 tenga 2 por raiz.

Halla g para que el polinomio x* — 2x2+ gx + 5sea
divisible entre el polinomio x + 1.

£ Qué valor debe tomar a para que el resto de dividir
x® + axt — 3x —aentrex — 4 sea 677

Halla ay b para que el polinomio x* + ax? + bx — 6sea
divisible entre x — 2y entre X + 3.

Escribe dos polinomios de segundo grado cuyas raices
sean2y —3.

Escribe un polinomio de tercer grado cuya unica raizsea —1

Encuentra un polinomio PO de segundo grado cuyas
raices sean 1y —2,y tal que P(3) = 30.

Escribe un polinomio QX) de tercer grado cuyas raices
sean1, —1y —2,¥ tal que Q) = —6.

Realiza las siguientes sumas'y restas de fracciones
algebraicas.
vooxX 3 3x? 2 5X
a -+ Q) ——+——+—- 5
) x oy X ) xX—4 X—2 x+2i
5 3x—2 1—X X+1 2
by —+ d —+ - =
)x X+1 )x+1 x—1 -1
Realiza las operaciones y simplifica el resultado.
a) _3_X;1_ - l‘i_—z_ C) _4_ = ,__§~—
Ax+12  Ax—12 atb a-
2—X 1 5 4—x? 9 —
- e ——_—— P — + e
b) X2 —3x 4x—12+6x—18 J x+2 X1




ACTIVIDADES

pPolinomios

42.

45.

46.

47.

48.

Escribe en cada caso un polinomio como se indica y halla
suvalorparax =3yx = —1.

a) De grado 4y sin término independiente.

b) De grado 3y sin términos de grado 2 ni 1.

¢) De grado 2y la suma de sus coeficientes sea 10.

d) Que sea un hinomio de grado 3 con término
independiente.

. Efectda las siguientes operaciones de polinomios.

a) (3x2—2x+5)+(x3ﬂ5x2+2x—1)—()<4+1)

5 2
b) (—2x3+§x— 1>-<x+§>
.l DY VPR
<9 3> <x4+5x +5>‘

2 ox X X2
d) (3X-2)'(2X—3)—[<7+?—T><X—7>]

c) 5+ 33

. Halla el valor numérico del polinomio para los siguientes
valores de X.
pix) = 6x* — 61xX° 4 185x% — 158x + 40
1 2
ax=-5 0x=4 e)x=——2— g)x=——3—
by x=5 dy x=—4 f)x=l h)x=g
2 3

Realiza las siguientes divisiones de polinomios y di cual es
el polinomio cociente y el resto en cada caso.

a) ¢+ X+ + X+ N:x—23)

b) 52 —3x +2):2x —3)

0 B¢ +5¢—x+3): ¢ —2x+ 1

d) pE—xe+x =+ N —x+1)

Divide los siguientes polinomios utilizando la regla de Ruffini.

a) 26+ 3+ 78— 11— 1)K — N

b) W —x+1:x+1)

o) B¢ +5°—x+3:Kx+3I

@ oE—xt+x -+ NiK—2)

Comprueba si los valores x = —1,x=0yx=1s0n
raices de estos polinomios.

a) X —x*— 3¢+ X+ 2x

by X + 4x* — 6 — 6> — 7x — 10

c) X —1

d) xs—x“—%x3+1}x2—3x+3

Sefiala cuéles de los siguientes polinomios tienen entre
sus rafces los valores x = =2y x = 1.

a) 43+ 32— 9+ 2

b) x5 — 3x* — 7x® + 27x* — 18

Q) X6 — 2x* — 22)3 4 8 + 117x + 90

d) X5 — 6x* — 6 + 64x2 — 27x — 90

Factorizacion y fracciones algebraicas

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

comprueba si M(x) = 2x° — 5x2 + 4x — 4 es divisible
entre x — 2y, en caso afirmativo, encuentra un polinomio
N(x) que permita escribir M(x) de la forma

M(x) = (x — 2) + NX).

Determina las raices de los siguientes polinomios.
a) (x — 3 + 5K —2)

b) x(x — 27@2x + 1

c) (2x — NEX + 2 + 32

d)y x*—3x2—6x+8

e) X3+ 8x2+ 17x + 10

f) 3x3+7x* —22x — 8

g) 2x* — 11x® + 21x* — 16x + 4

hy x* — 4x® — 12x* + 32X + 64

Halla las raices de estos polinomios.

a K+2Ax—9Kx—1 ) K—a¢—9
b) X + 2)3x — 1) d) 6 + 13 — 18 —7x + 6

Escribe un polinomio de segundo grado, Qx), que tenga
las raices 1y 3, y tal que Q(0) = 6.

obtén el valor de m para que el polinomio
P(x) = mx® — 6x? — 4x + 8 tenga 2 por raiz.

Halla g para que el polinomio x® — 2x? 4+ gx + 5sea
divisible entre el polinomio x + 1.

(Qué valor debe tomar a para que el resto de dividir
¥3 4+ ax2 — 3x — aentre x — 4sea 67?

Halla ay b para que el polinomio x® + ax* + bx — 6 sea
divisible entre x — 2y entrex + 3.

Escribe dos polinomios de segundo grado cuyas raices
sean2y —3.

Escribe un polinomio de tercer graddicuya Unica raiz sea —1.

Encuentra un polinomio P(x) de segundo grado cuyas
raices sean 1y —2, y tal que P(3) = 30.

Escribe un polinomio Q(x) de tercer grado cuyas raices
sean 1, —1y —2, v tal que Q(0) = —6.

Realiza las siguientes sumas y restas de fracciones
algebraicas.
y:ox®* 3 3x? 2 5X
a —+——— ) ——+——+t——/5
) x oy X )x2—4 x—2 x+t2
5 3X—2 1—X X+ 1 2
by —+ d -
)x x+1 )x+1 x—1 x2—=1
. Realiza las operaciones y simplifica el resultado.
Ax + 12 A —12 at+bh a—»>b
Pi==x 1 5 4—x  9-X
) ———— dy ——+——=
) XE— 3% Ay —12 bx — 18 ) X +2 i x+3

. .2 cCudles son los va

Ecuaciones

63 Ccomprueba si el nimero indicado en cada apartado
es solucion de la ecuacion.

a2 —x—2+6@B—x)—2,—3—8=0

X=—2
by 20—x—2(1—x)— 2+ 1) =0
x =43
Q) 2+X5x—0CBx—4+3x—N—xX+2x+4=0

dy 3xx—2)+ 201+ 9% + 11 =0
1

X=—
2

6?. Resuelve estas ecuaciones de segundo grado.
a3 —48=0 e xX*—-3x+9=0
b) 3x* — 48x = 0 fy =3+ 18x—3=0
)3 +48=0 g —3—18x+3=0
dxX*+3x+9=0 h x*+x—18=0

.63 Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado
con denominadores.

3 —1 2 —
L XX

a _y? =
) > = X2 =0
X—2 2
b) Lo ¥ 2xHs 1%
2 3 6
Xx+1—10 x24+2x
C) = —7
5 2
Mx—5 2x2—1
d) X2+ -
6 3 + X

66. La suma de las soluciones de una ecuacion de segundo

grado es 4 y su producto es —21.
a) Escribe la ecuacion correspondiente.
b) Determina dichas soluciones.

97 gldma e_I anero de soluciones de cada una
e las siguientes ecuaciones.

a3 —4x+5=0
b) 12 ~2x2 + 3x =0

) —Xx+x—3=0
dy bx —x*+9=0

68, Z)‘:’ff\; |j_ ele]cic’)n.g.eneral de segundo grado
B alicions o fes— I0 ut|||zando. las |gualdaqes notables.
B it u_ tado obtenlqg con el niimero de
que tiene la ecuacién de segundo grado.

69. Halla
A el valor de k para .
ue
por Solucion x —- 7 que esta ecuacion tenga
X2 —13x+ k=0
Para es
t€ valor de k, ;cual es la otra solucion?

lores que deben tomar a y b para que

la ecuaciq
_ clon ax2
Ki= 15y, _h'g?bx - 30 = 0 tenga las soluciones,

ECuaciones e necuaciones

.7.‘! Di, sin resolverlas, cual es la suma y el producto
de las raices de las siguientes ecuaciones, y luego
calculalas para comprobarlo.

a)xX>+5x—14=0
by x?4+x=0
C) ¥+ 13 —5=0

d) 9x2+9x—10=0

e) X2 —4x+1=0

fy 10x2+3x—1=0

72 Escribe ecuaciones de segundo grado cuyas soluciones
sean las siguientes.
a) X, =2,X,=—5 Q) Xy =0,x=—-2

2

1
d) X‘l e __3‘,X2 = _E

b) X1 = _4,X2 =4

73 Resuelve las ecuaciones bicuadradas que aparecen
a continuacion.

a) 25¢ — 101X +4=0
b) x*—25x* + 144 =0
C) 3 —30+27=0

.7:3. Encueptra I§§ soluciones de las ecuaciones gue aparecen
a continuacion.

xX—x 1
a) m——
xXX—1 A 0
by 901 — X1 + X3 + 80 =0

18 | 81
) 1—74-7:0

75. Resu i i
75 el_ve Ias_,ecuauones bicuadradas que aparecen
a continuacion.

axX+3x*—4=0
b) x¢— 19 — 216 =0

) x?+7x64+12=0
d) 36x® + x5 —6=0
76. Busca las soluciones de las siguientes ecuaciones

(11} . .
con fracciones algebraicas y comprueba, al menos, una
de las soluciones.

’I—x2+3x+1 1

a) — =
4 +6 0
xX2+4  1—4x 8
0)] 4+ —= =
3 15 0
0 2—-x _5_3x—-2x
2X 6 3x

77. Resuelve las ecuaciones con fracciones algebraicas

que aparecen a continuacién.

X2+ 1 27—
a) T e
X 6x2—6
IX+7 X—x—6
o) X+ 1 B 7 = X
2x—1  4x2—1  2x+1

4
B et 1=
x> —1 X+ 1
g — 1 1




ACTIVIDADES

78. Obtén las soluciones de las siguientes ecuaciones con
“** fracciones algebraicas.

2x (3 — 7x) 12 20

a) =——— =6 Q) 8+ —=—

) 2x2—12 ) X x°
xX2—2 9x

20— 2) = d =1-—-3x

79. Resuelve las siguientes ecuaciones con fracciones
**" algebraicas.
4 1
X+ 3 2X 41
X+ 2 3x
-|- =
2—X 2x —1

a)

b)

C) — =0

d)

80. Encuentra las soluciones de las siguientes ecuaciones
*** con fracciones algebraicas.

pX=1__2 1
X x+1  2x
b)x2—3x—4+£=0
X
2 —
o XHX=Z6 Loy
X
2 X
d -—-—=0
)3X—4 X—1

81. Halla el valor de x en las siguientes ecuaciones.

(113

X
1+ x + 1—X

10x+1  4X*+3x—4
2+ 1) 2(x + 1)?
=1, X _2X+3 _
xX—4 xX—1 X

1 X2
d)F—H - X+ 3x—4
X¥—+2 x—2 2x=5 _ =3

2x—35 X+ 1 X—1 4

X2 —4 X+ 1 1

f - +2x+—-=0
) XH+x+1 x—2 7

X X n 2X _
XX—1 x*=1 xX+x+1

a1+ =0

b)

3

C) 1

€)

0

g)

82. Completa las siguientes ecuaciones escribiendo
un nimero en el segundo miembro, de manera
gue tengan la solucién indicada.

a vx+7—-2Vvix+1=

X=2

b)LJF;: __1
vx  Wx+5 Vax
Xx=4

58

-
)

83.

ecn

84.

L L L}

85.

sev

86.

87.

Halla las soluciones de esta ecuacion con radicales.
Vx*—3=1
PRIMERO. S¢ elevan ambos miembros al cuadrado
y se simplifica, si es posible.
2
VE—3=1- =3 =1
S xX—-3=1-x=4
SEGUNDO. Se resuelve la ecuacion resultante.

Xy =2

X=4-
{X2=_2

TERCERO. Se comprueba la solucidn, ya que al elevar |
al cuadrado pueden aparecer soluciones que no verifican
la ecuacion original.

Vxi—3=1-2=2, V22 —3=1-1=1
V=3 =125 Y22 -3=1>1=1 |

Por tanto, x, = 2y X, = —2 son las soluciones. '

Halla la solucién de las ecuaciones con radicales.

a) véx —2 =4 O VX+9—1=x
by véx —8 = x d) v2x2+7x —1=x+1

Resuelve las siguientes ecuaciones con radicales.
a Vx+9=4 b) VX2 —7x = 2

Resuelve estas ecuaciones con radicales.

a) v2x —10 = 5¥x — 10
b) Vx +2—vx+3=5
©) Vax — 11 =7v2x— 29
d) Vx+3—-vVxt1=3

Resuelve las siguientes ecuaciones con fracciones
algebraicas.

2
a) V3X2—4X+5+3X+5=i(5
b) V2 +ax+4+vVx+3=5

O A/ X+ = a- VBB
d) vs—8x+\!x2—6x+%=—10)(

Resuelve las siguientes ecuaciones con radicales.

a Vx+7+vx—1-2¥x+2=0

b) VX —v1—x +vx =1




ACTIVIDADES

78. Obtén las soluciones de las siguientes ecuaciones con

*** fracciones algebraicas.
3
a) i = 20 7X)=6 c) 8x+£=2—2
2x2 — 12 X X
xX2—2 ox
b) 3x2p —2) = d===1-3<
) 302 — 2) ) 5

79. Resuelve las siguientes ecuaciones con fracciones

*** algebraicas.

a) 4 _ 1
x+3 2x +1
X+2 ,

b) 2—X 2x —1

g3 2
x—3 3x+5

g X - x—3

80. Encuentra las soluciones de las siguientes ecuaciones
*** con fracciones algebraicas.

x—1 2 _|_1

X X+1 . 2x

a)

b) x2—3x—4+1X2—=0

2 —_
xXtx=6 4
X
2X X
d)a—A X_1—o

81. Halla el valor de x en las siguientes ecuaciones.

5 X
+ =
1+ X 1—X
ox+1 X +3X—4 _
2+ 1) 2(x + 1)

a1+

b)

1 Xa
———t =
@ x—1 X2+ 3x—4
X2 —5bx+2 X—2 2X—5 —3X
2x—5 X+1+ x—1 ! 4

x2—4 x+1 1
fy ————— +2x+==0
) XHx+1 x—2 7

X X 2X
ok Ty i A R R
=1 =1 KX+

€)

g8

82. Completa las siguientes ecuaciones escribiendo
*** un nimero en el segundo miembro, de manera
qgue tengan la solucion indicada.

a) Vx+7—2Vvix+1=®m

X =

b) —= + =I___L
vx  Vx+5 Viax
4

58

cA ) ~
d L 3 1AW B el 4 1

)

Halla las soluciones de esta ecuacion con radicales.
Vx—3=1

PRIMERO. Se elevan ambos miembros al cuadrado
y se simplifica, si es posible.

2
Vx2—-3=1- (VXZ—B) =1 -
S x—3=1—2>xX=4
SEGUNDO. Se resuelve la ecuacion resultante.

X1=2 |

xX*=4-
{X2=—2

TERCERO, S comprueha la solucion, ya que al elevar ,
al cuadrado pueder aparecer soluciones que no verifican
| la ecuacion original.

Vi—3 =122 ¥y22-3=1-1=1
V=3 =12="% = -3=1-1=1
POr tanto, X, = 2y X, = —2son las soluciones.

83. Halla la solucién de las ecuaciones con radicales.

a) véx —2 =4 Q) VX2+9—-1=x

b) Véx —8 = x d) V2 + X —1=X+1
84. Resuelve las siguientes ecuaciones con radicales.

a) Yx+9=4 b)v3x2—7x=2

?3. Resuelve estas ecuaciones con radicales.
a) V2x — 10 = 5¥x — 10
by Vx+2-VYx+3=5 J
Q) VAX— 1 =7vV2x — 29
d Vx+3—vVx+1=3
86. Resuelve las siguientes ecuaciones con fracciones

*** algebraicas.

R X2
a) v‘3x2—4x+5+3x+5:—5—

b) VXt ax+4+Vx+3=5
9] \[x2+x+%=4-\/3x+8

d) \/5—8x+\/x2—6x+—j—=—10x

87. Resuelve las siguientes ecuaciones con radicales.

a) VX+7+Vx—1-2Vx+2=0
b) Vx— 1 —x + VX =1

89.

90.

91.

92.

93.

Calcula la solucion de las siguientes ecuaciones. 94.

a -4 —-3x+2=0

b) 06— X2+ 16)=0

C) X — N+ 4K —9) =0

d) 6@ —4dx — 5 —2x—8 =0

95.

Halla la solucién de las ecuaciones que aparecen
a continuacion.

a X+ +x—6=0

b) X2x + 6) = 32

¢) X+ 1) + 2x° + 36 = 12x(x + 1)
dy 2x* —5x> — 14x +8 =0

96.

Halla las soluciones de estas ecuaciones. o
a) 6 —7x2—x+2=0
b) 4x3%x — 3) + 2x% + 30(x + 1) = 23x(x — 1)
) x*+3x*—11x2+2x =0
d) x2* —x — 6) = 3(x* — 3x)
Halla la solucidn de las ecuaciones que aparecen
a continuacion. 97
A XR—6CE+1Xx—6=0
b) -3¢ —13x+15=0
QX+ X —5C—-52+4+4=0
d) =7 +4x—28=0
98.

Resuelve las siguientes ecuaciones.

g XX o xH1
3 = x+
b) 3X2(4+l>:6(17x—4)
X X

X2
) E(X“L”*X“ =0

99.
d) 3 + 2 1 5 [y

X+1 x—1 x 2
2x%(x —

G)MZS
X2+ 1

Escribe alguna ecuacion que tenga las siguientes
Caracteristicas.

a
) Los valores x = 1, x = 2y x = 3 son soluciones
de la ecuacion. 100

b) Es P
Una ecuacion de grado 3 con una sola solucion real

2

€) Una i¢
Mo Se:uauon de grado 3 con dos soluciones reales
> 584N Una opuesta de la otra.

d) Una ecuacic
CUacion de grado 2 con coeficientes enteros

¥ €Uyas soluciones sean X = . yXx= =
3 5
&) Unae i¢ -
Cuacion de grado 3 con coeficientes enteros -
Ylos valores x — V2

Sollciones, 5 YX = —3sondos de sus

Eouaciones & inecuaciones -

Halla cuanto vale x en las siguientes expresiones.
a) log,3 = —1 c) logy3 = —2
by log,5 =2 d) logy2=5
Calcula el valor de x en las siguientes expresiones.
a) log,8 =4 e) log, 343 = 3
1
b) |ngz = —4 f) log,2 =14
¢) log,3=5 g logx<—1—28£> =-3
4
d) Iogxg = -2 h) log, 49 = 6

Calcula el valor de x en las expresiones que aparecen
a continuacion.

a) logs 9% =2 e) log,9*% =3
x 3 3

b) log 2" = = f) |og2%=E

€) N3*= —1 g) In3* =3

d) log, 4"+ = —2 h) logs 27%+4 = —2

. Resuelve estas ecuaciones logaritmicas.

a) logx =—1+1log5s
b) logs x = 2 + logs 7
C) log, x =3+ 10g, 9

Resuelve las ecuaciones logaritmicas que aparecen
a continuacion.

a) logax =2+ Iog4%

b) log 3x — 1) = —2 + log 50
3x — 1

1
c) lo =2+ log,—
B2 B2

Calcula el valor de x en las siguientes ecuaciones.
1 :
a) log, 9 + Elogx 16 =2

b) 10841 (6x +1) =2

C) log%(xz— AxX+3 =0
d) log, X* — log, X* = 4
e) log, 3+ 4x —1) =2

. Resuelve estas ecuaciones.

a)loglx—3)+logx+ 1 =1—logx—5)
by logs (> +x+ 1) =27

1 3
C) logs <x+5>+ logs (XJFZ) =1 —logs <x+%>

d) Iog<x ; 2) Iog(X;3>+|og<2X3_ 1) =1
Halla el valor de x en las siguientes ecuaciones.

a) loga¥Vx — 5 + logsV2x —3 = 1

by log, VX — loga VX =%




102.

ec®

103.

eaa

104.

[ 11

105.

106.

107.

108.

ACTIVIDADES

Resuelve las ecuaciones logaritmicas que aparecen
a continuacion.

a) logs x — 1) + logs X + 1) = logs 3
b) log, x — 3) — l0g. 2X +21 =1—log.Xx—2

Calcula el valor de x en las siguientes ecuaciones
exponenciales.

a) 4% = _610: g) 1674 =1
b) 2%°5 = 32 fy 2*1=18

Q) 3% = 27" g) 271 =16
d) 32v2=2 hy 2*+1 = 128

Resuelve las ecuaciones exponenciales que aparecen
a continuacion.
"

a) 6427° =167 02t =5
b) 125+ = 25°° &) 25 =
16

1
x-3 = 1 f ) —
©° )2 s

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales.
a) 3.27" 72 =gf d) 3243 = ox+3

b) 5.\'|a1 _ 1?_5; 4 e) 1255-' 2= 52x
c) 811"‘ = 3+ f) 256 = 44777

Opera con 1as potencias Yy calcula el valor de x
en las siguientes ecuaciones exponenciales.

. S X
a) 3¥ "0 st =1

X0 7 By

b) 3

=1

Resuelve las ecuaciones exponenciales que aparecen
a continuacion.

Halla el valor de 12 incognita X, suponiendo que el resto
de letras que aparecen son constantes.

a) a?x—1 = g2

b) mx3 = (mz)zx

¢) (38)25 = 98’
d(p—3¥=p*—6p+9

e) @+ 2ab+ p2)? = (@ + by
fy ©—2x =Xy =1

g x+ =1

&

Calcula el valor de xen la siguiente ecuacion.
22x — 2x+3 + 8 —_ 2x
PRIMERO. Se utilizan las propiedades de las potencias para
eliminar de los exponentes lag surmas Yy restas.
g 40 g =20 (2) - 2.2+ 8=2"
—r (2")2—8-2’+8:2X
seguNDoO. S€ realiza el cambio de variable.
>=t
(2*)2—8-2X+8=2*lit—>t2—8t+8:t

TERCERO. S€ resuelve la ecuacion resultante por

jos métodos gue se consideren méas adecuados.
t2—8t+8=t—+t2—9t+8=0—>

9+7
ot —= B
9+ 492 —4-8 ! 2
-t = —
2 ;,—_____7__1
! 2

cuarto. Se deshace el cambio de variable para hallar
la solucion.

t1=8—t—=L2X:8—>log2X=log8—»

- xlog2 = log2* — xlog2=13l0g2 ~

log 2

t2:1L=i>2X=1—»Iog2X=Iog1—>xlog2:0
- x=0

Las soluciones son Xy = 3yx, =0

109. Resuelve estas ecuaciones exponenciales ayudandote

de un cambio de variable.
a) 9% —3:9"+2=0

2X X
o[58

Q7% —3.7% =5 7% +13: 7+ 6=0

54)( 5X B
d) <z> —2'(—g> +1=0

110. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales

con la ayuda de un cambio de variable.
a) 3+ 5.3% 71— 1-3*"+1=0

1 ax
b) 4<5> = 9.7 =27

3x+1 2% x+1
o (Z -]+




ACTIVIDADES

102. Resuelve las ecuaciones logaritmicas que aparecen
***  a continuacion.

a) logs (x — 1) + logs (x + 1) = 108s 3x

b) log, (x — 3) — logz (2x +21) = 1 — loga (X — 2)
103. Calcula el valor de x en las siguientes ecuaciones

L 114

exponenciales.
1 x4 —
X = e) 16 =1
A 4=
b) 2%°% = 32 fy 2¢'=18
c) 307% = 2772 g) 21 =16
d) 32¢2=2 h) 2*'1 =128

104. Resuelve las ecuaciones exponenciales que aparecen
*** 3 continuacion.
1

-5 __ -2 X+ —
a) 64%75 = 16 d) 2 P
1
—3 __ —3 XF1 —
b) 125%°2 = 25% e) 2 7
1
C) 5)(,3 — 1 f) 2X+’I — @

105. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales.
o a) 3. 27)(—2 — 9x d) 322)(73 = 2x+3
b) 5x+4 — 125)(74 e) 125X+2 — 52X

) —— =3 f) 256% = 4 - 422

8167*

106. Opera con las potencias y calcula el valor de x
°** en las siguientes ecuaciones exponenciales.

X _ & 3
3_. 2 -
a) 3w st =1
2ﬂ~ﬂfm

A
b) 3

107. Resuelve las ecuaciones exponenciales que aparecen
*** a continuacion.

o 30 48X

3V s s
e =1
? <2>
]
0 7\ 3O
0 (3 =(3)°
7 3

o (2] =

108. Halla el valor de la incognita x, suponiendo que el resto
*** e letras que aparecen son constantes.

a) a% ' = a2

by m*=2 = (m)*

C) (3a)»~5 =9a*
d(p—3*=p*—ép+9

e) @+ 2ab + b)? = (@ + b
f)y @—2x—x¥y =1

g x4+ V=1

& B

Calcula el valor de x en la siguiente ecuacion.

22x _ 2x+3 + 8 =1 2X

PRIMERO. Se utilizan las propiedades de las potencias para
eliminar de los exponentes las sumas y restas.

gm 13 4 g = o (PP -2 2+ 8=2"
> @R —8-2+8=2

SEGUNDO. Se realiza el cambio de variable.

> =t
QP —8-2+8=22"L st +8=t

TERCERO. Se resuelve la ecuacion resultante por
los métodos que se consideren mas adecuados.

f2_gt+8=t->t2—9t+8=0-

9+V9?—4-8
e

| CUARTO. se deshace el cambio de variable para hallar
la solucion.

t1:g-t—=l>2’<:8—>log2"=log8—>

t

- xlog2 =log2® — xlog2 = 3l0g2 —
3log2
=202 _ =23
o log 2
—1t=2, x— 1 5 jog2x=log1 - xlog2 =0
-»>x=0

Las soluciones son X, = 3y X, = 0.

109.

110.

2]

Resuelve estas ecuaciones exponenciales ayudandote

de un cambio de variable.
a) 9% —3-9%+2=0

22)( EX_
R (E) _2'<3> - ®

Q) 7H—3-7%¥—5-7%+13: 7+ 6 =0
- (2]
2) —2. () +1=0

o (3) -2(3

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales
con la ayuda de un cambio de variable.

a) 3¥+5:3% ' —11-37"+1=0

1 x
b) 4(3) = 9. 27¥ X

33x+1 B —3_>2x <£>X+1
c)<5> +1—<2 +2

Inecuaciones

111. Indica si x = 2 esta entre las soluciones de las siguientes
***inecuaciones.

a) 3x—2)>1—32x—3)
b) 54 —3x) +3 <1+ 3x
C)2x—3)—4@3—2x>0

112. Halla la solucién de las inecuaciones siguientes.
T A 2x—30<5+3 A I+2=x+10
h) 2x — 6 <b5x + 18 e 6—5>2x+3

fy —14x+5=<x

¢ 11 —3=<23

113. Resuelve las inecuaciones que aparecen
°*® a continuacion.

a) 3x—5+4x—2)<5
by x —2x+2) ~32—-4) <9
) 410 —2x) —32x + 1= -3+ 1H—02—3%

114. Encuentra la solucion de las siguientes inecuaciones.

X 3
a —+1<—+3
)3 4

3x—1) X
[ A <
b) > +x_3+8

x—1 < x+2+x—2

C
) 10 40 30

115. ¢Cudl es la solucion de estas inecuaciones?
a) XX —x—6<90 d —x*+3x—4<0
e) 2x24+5x—3>0

b) —x2—2x+8<0
C)2x°+5x+6<0 f) 6+ 31x+18<0

116. Halla la solucion de las inecuaciones que aparecen

a continuacion.

a) X*—52+4>0 by x*+8%—20<0

117.

Resuelve las inecuaciones que aparecen
a continuacion.

a) X’ +6x—1<3x2+3x— 6
b) 2x2 + 25x > x (x — 10)
OxX—@x+Nx—1<7

d) & — 12 < 2x + 12 — 10

1 : . . .
.1.1_3. Determina las soluciones de estas inecuaciones.

a) %‘i— X(X_"‘I)

T>0
K —1 _ 2
D= ! X—X
2 3 +1<0
1 —2x 2x2
Cf x— - <X 22X+ 1
3 7 =5
i 2X —
) 3-X=3  extx |
2 3 =
g X=1  12x—x2 g4 g
4 T3 = =%
3

119. Resuelve estas inecuaciones que contienen fracciones

algebraicas.
X+3 —x+1
a <0
) x5 07— 7O
2x—3 2—X
b <0 —1>
)X+3 e 2X+ 5 =0

120. Encuentra las soluciones de las siguientes inecuaciones.

X —1 XE==3%
a =0 s >0
) X+ ) X2 —4
—x*+3 —x+3
by ———— <0 d
) 2x—-3 ]2)(?—18

121. Determina para qué valores de x es posible realizar

las operaciones indicadas.

a) v5—3x d) log (2 — 5%
b) vx—3 e) log (6 —x — x?)
Q) V4 —3x—x? f) log (2 — 2+ 1)

Probhlemas con ecuaciones e inecuaciones

122. El director de un supermercado ha observado

D
[¥]
[ala)

gue el nimero de clientes atendidos cada hora
por un dependiente esta relacionado con su experiencia.
Ha estimado que ese niimero puede calcularse de forma
aproximada con la funcion:

40d

Cld) = 413

donde d es el nimero de dias que el dependiente lleva
trabajando y C es el nimero de clientes atendidos
en una hora.

a) ¢Cuantos clientes por hora atenderfa un dependiente
que lleve trabajando dos dias?

b) El director sabe que un dependiente empieza a ser
rentable a la empresa cuando atiende & 32 clientes
por hora. ;Cudndo sucede eso?

) Investiga lo que sucede con el nimero de clientes
atendidos por dependientes gue tienen mucha
experiencia. ¢Puedes constatar alguna caracteristica
especial?




123.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

62

ACTIVIDADES

Determina la sumay el producto de las soluciones
de esta ecuacion.

x2—9x+ 14 =0

Encuentra las soluciones de fa ecuacion. (Puedes
explicar jo que sucede?

Estudia el valor de los coeficientes de la ecuacion
picuadrada ax* + bx? + ¢ = 0 para gue tenga cuatro,
tres, dos, una O ninguna solucion.

Hace cuatro afios un individuo tenia 1a mitad mas
|a tercera parte de la edad que tiene ahora.
iCudlessu edad?

Una lancha recorre 50 metros por minuto al bajar un rio
y 20 metros por minuto al subirlo. iAque distancia

se puede bajar por el rio si solo se dispone de 3 horas
para la excursion teniendo que volver al punto

de partida?

Descompon el nimero 60 en dos partes de manera
que dividiendo una entre la otra el cociente
dé3yelresto .

Halla dos nlimeros consecutivos, sabiendo que la suma
de la cuarta parte y 1a quinta parte del menor

y la suma de la tercera parte y 12 séptima parte

del mayor son también nimeros consecutivos.

Un comerciante compra melones a 40 céntimos/kg

y fos vende a 60 céntimos/kg. Halla cuantos kilogramos
de melones compro si sele estropearon 10 kg

y obtuvo 42 €.

Entre dos CubosAY B de igual capacidad se distribuyen
en partes desiguales 10 litros de agua. El cubo A

se llenaria si se vertiesen 108 dos tetcios del agua
contenida en B. Este s€ llenaria si se le anadiese la mitad
del agua de A. Se desea saber cuanta es el agua
contenida en cada cuboy su capacidad lleno.

Una madre, para estimutar a su hijo, le da un euro por
cada ejercicio que haga bien. Si le sale mal, este debe
darle 50 céntimos a su madre. Después de 20 ejercicios,
el hijo lleva ganados 15,50 €. jcuantos gjercicios

hizo bien?

132.

133.

134.
.

135.

136.

137.
138.
139.

2
n

140.

S aumentaramos en A cm la arista de un cubo,
su volumen se multipticaria por 8. Halla la medida
de la arista.

Siry s sonlas soluciones de ax* + bx + ¢ = 0, ;cuales
son las soluciones decx* —bx+a= 0?

En una empresa que se dedica a la fabricacion de
recipientes de cristal se ha calculado que para fabricar
un tipo de vaso de vidrio hay unos gastos fijos de 3000 €
y un gasto en materia prima de 1,50 € por vaso. ;Cuantos
vasos se podran fabricar en dicha fabrica con un gasto
maximo de 7000 €7

poblando 8 m de alambre se quiere formar
un rectangulo. (Entre qué valores estara el area
de ese rectangulo?

Una madre de 24 afos acaba de tener a su hijo.
. . 1. 2
JCuando estara su edad entre 5 y 5 de la de su madre?

El triple de un numero menos su mitad es siempre mayof
que 3. (Qué numeros cumplen esta propiedad?

De un ndmero se sabe que si a su cuadrado le restamos
su mitad, se obtiene un numero menor que 1.
2Qué numero puede ser?

Una compania eléctrica ofrece tres tarifas que tienen
una parte fijay una parte proporcional al €OoNsumo.

« TarifaA: 6,70 € cantidad fija més 0,18 € por kilovatio
hora de consumo.

w Tarifa B:9,60€ cantidad fija més 0,13 € por kilovatio
hora de consumo.

= Tarifa C: 14 € cantidad fija més 0,09 € por kilovatio
hora de consumo.

a) (A partirde qué cantidad de consumo la tarifa B es
mejor que la A7

b) ¢A partir de qué cantidad de consumo es la C mejor
tarifa'que 1a A?

) A partir de qué cantidad de consumo la tarifa C €8
la mejor de todas?

Se quiere construir una piscina rectangular en un jardin
y para ello se dibuja un esquema con las dimensiones
del jardiny de la piscina. ¢Cuales son las dimensiones de
la piscina, si la diferencia de areas entre el jardin

y la piscina es de 135 m*?




